用化学核心理论解释镁的某些化学反应
执教：席云芳   指导教师：徐建春

教学目标：

知识目标：学会从氧化还原及化学平衡移动的视角解释金属镁及其化合物参加的一些化学反应。
技能目标：学会从不同的视角分析化学反应
情感目标： 激发好奇心，求知欲，培养积极进取追求科学的思想品质。
教学重点：从氧化还原及化学平衡移动的视角解释一些化学反应。
教学难点：从化学平衡移动的视角迁移解释可逆程度较小的化学反应。
教学流程：











                                                

教学过程设计：
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	『回顾』镁有什么性质？金属有哪些通性？
	学生回答
	逐渐过渡，引入正题

	『思考』用已有的知识判断：镁与氯化铵溶液能否发生化学反应？如果能反应，应该生成什么物质？为什么？
	学生思考、判断、回答。
	解释化学反应，自然地引出平衡移动的思想。

	『板书』视角：平衡移动角度
	
	

	『思考』如何验证我们的推断是否正确？
	寻找验证生成物的方法。
	学生在讨论中寻找方法。

	『演示』镁与氯化铵溶液反应

『问题一』如何用所学过的理论来解释该反应？应该生成什么物质？为什么？
	观察，思考
	尝试从平衡移动的视角解释化学反应。

	『过渡』上面两个反应可逆程度比较大，同学们能想到从平衡角度去分析，本来也很自然，但是对于可逆程度较小的化学反应，我们是否也能从平衡角度去分析呢？又该如何去解释呢？下面，我们将通过具体事例加以说明。
	学生对问题初步判断。
	初步判断，对后面的学习稍做铺垫。

	『实验』氯化镁溶液与氢氧化钠溶液反应，过滤后，向沉淀中加入饱和氯化铵溶液。
『问题二』如何用所学过的理论来解释该反应？
	学生实验
	学生亲手验证实验，增强学习兴趣。

	『实验』镁与二氧化碳的反应
	学生实验
	学生实验探究产物。

	『问题三』如何用所学过的理论来解释该反应？   
	学生讨论、思考，

	尝试用所学理论解释化学反应。

	『演示』镁与二氧化氮反应、与一氧化氮反应。试推测可能的产物。
如何用所学过的理论解释镁与二氧化氮反应反应现象？

追问：与一氧化氮反应呢？

『演示』镁与一氧化氮反应
	学生思考、尝试
	用化学平衡移动的视角解释表面上无化学平衡问题的反应，加强应用。

	『思考』能从平衡移动视角来解释镁与二氧化碳的反应吗？
	学生讨论、思考，
参考资料：反应CO2[image: image1.bmp]C+O2  9000C，平衡常数K=1.837×10-23

	学会用化学平衡移动的思想解释看似无化学平衡问题的反应。

	『思考』本节课你有什么感悟？
	学生小结
	引导学生逐步养成学后反思的习惯

	『小结』本节内容告诉我们：平衡无处不在，可逆是绝对的，不可逆是相对的。同时，在高三化学复习中，学会多视角、多思维角度分析问题，会有助于我们深入思考问题，分析问题更加深入和全面。
	倾听、思索
	首尾呼应


学案      用化学核心理论解释镁的某些化学反应
『思考』镁的化学性质有哪些？

『问题一』用已有的知识来判断：镁与氯化铵溶液能否发生化学反应？如果能反应，应该生成什么物质？为什么？

『动动手』请动手操作实验：氯化铵溶液中加入金属镁。

『思考』如何验证我们的推断是否正确？

『问题二』 镁与二氧化碳反应吗？如何用所学过的理论来解释该反应？
『问题三』镁与二氧化氮反应吗？试推测可能的产物？（参考资料：①一氧化二氮是一种无色气体，具有微弱的香气和甜味；不能使湿润的石蕊试纸变色；它曾用作口腔科的麻醉剂，即"笑气"。其性质类似氧气，用试管收集一氧化二氮气体，将带火星的木条伸入试管内，可以观察到木条复燃。②N2O3 是一种深蓝色挥发性液体。相对密度1.477(20C)。熔点-1020C。沸点3.50C (分解)。仅在-200C以下稳定，易分解为一氧化氮和二氧化氮。）如何用所学过的理论来解释该反应？
『思考』镁与二氧化碳能反应，能从平衡移动视角来解释吗？

（参考资料：反应CO2[image: image2.bmp]C+O2  9000C，平衡常数K=1.837×10-23）
『小试身手』氯化镁溶液与氨水溶液反应后，向所得沉淀中加入饱和氯化铵溶液。如何用所学过的理论来解释该反应？
巩固练习：钾还原性比钠强，但工业上可以用金属钠和氯化钾在高温下反应制取钾，该反应为：Na（l）＋KCl（l）[image: image3.bmp]NaCl（l）＋K(g）。请结合下表，用所学过的理论来解释该反应。
	压强
101.3 kPa
	K的沸点（0C）
	Na的沸点（0C）
	KCl的沸点（0C）
	NaCl的沸点（0C）

	
	770
	890
	1437
	1465


『小结』本节课你有什么感悟？

针对性练习：
1．你能从化学平衡移动的视角解释以下化学反应吗？
①盐酸、硫酸、硝酸都是强酸，但为什么实验室却能用浓硫酸来制取氯化氢气体与硝酸呢？

② Al(OH)3为何既能溶于强酸，又能溶于强碱？
③Al为何既能与强酸反应，又能与强碱反应？

④Al2O3为何既能溶于强酸，又能溶于强碱？

2.（感悟高考） 钾是—种活泼的金属，工业上通常用金属钠和氯化钾在高温下反应制取。该反应为：Na（l）＋KCl（l）[image: image4.bmp]NaCl（l）＋K(g）,
	压强（kPa）
	13.33
	53.32
	101.3

	K的沸点（0C）
	590
	710
	770

	Na的沸点（0C）
	700
	830
	890

	KCl的沸点（0C）
	
	
	1437

	NaCl的沸点（0C）
	
	
	1465


该反应的平衡常数可表示为：K＝C（K），各物质的沸点与压强的关系见上表。

（1）在常压下金属钾转变为气态从反应混合物中分离的最低温度约为        ，而反应的最高温度应低于        。
（2）在制取钾的过程中，为了提高原料的转化率可以采取的措施是           。

（3）常压下，当反应温度升高至9000C时，该反应的平衡常数可表示为：
K＝                      
教学反思：
一.课的设计方面

1. 目标设计：

在执教高三的过程中发现学生学习时存在一些学习上的误区：单纯搞题海战术或者感觉化学知识杂乱，理不清头绪，越学越累，越学越没信心。总的来说，是学生在学习过程中欠缺一些好的学习方法，缺少学习过程中的一种深入思考问题的能力，不能够运用化学的核心知识来解决一些化学问题。

本节课意图通过镁的几个化学反应的分析，希望同学们学会用化学核心理论来解释一些化学问题。在徐建春老师的指导下，先确定了代表性较强的镁与氯化铵溶液的反应，该反应同学会比较自然地想到用平衡理论去解释；镁与二氧化碳反应平时知道，但没仔细分析过。分析发现，二氧化碳氧化性并不强，我们就想到如果换用一种氧化性强的物质的话，岂不是效果更好吗？试用二氧化氮后，效果果然很好。一氧化氮是紧跟着想到的。这三个实验都完全可以从氧化还原反应的角度分析。一般情况下，我们以为这几个反应与平衡移动原理没什么关系。但是，平衡无处不在，虽然反应的可逆程度很小，但平衡确实存在，从而让学生在分析问题的过程中不断地提升自己，认识问题也更加全面。
2. 实验设计：

本节课设计了几个视觉冲击力较强的实验：自制烟火、镁与二氧化碳反应、镁与二氧化氮反应、镁与一氧化氮反应等。一直很欣赏徐建春老师老师的“创意实验引领教学”的理念，这些实验同样有徐老师“创意实验”的影子。

二．一些想法

   本节课想到从平衡移动原理角度设计教学，是我们设计时的想法，但也感觉有很多遗憾之处。感觉我们在思考这个问题，但没有强有力的理论基础。我们的理论水平没有达到很高的层次。

   通过本节课的学习，我自己感觉收获很大。改变了以往教学中重题目讲解，轻反思归纳；重应试技巧，轻实验探究的教学习惯，非常庆幸自己有这么一次学习和磨练的机会，让自己有机会走近名师！
实验观察，理论分析





氯化镁溶液与氢氧化钠溶液反应，氢氧化镁与饱和氯化铵溶液反应。








本节小结：平衡无处不在，可逆是绝对的，不可逆是相对的。








实验观察，理论分析





巩固练习：附后








镁与氯化铵溶液反应





从氧化还原及化学平衡移动的思想解释金属镁及其化合物参加的一些化学反应，从不同的视角分析问题。








1. 镁与二氧化碳反应


2. 镁与二氧化氮反应、


与一氧化氮反应分析





镁化学性质分析
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